

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 17.341

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Miércoles 26 de Abril de 1916

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

LABOR NECESARIA

En todo tiempo han abundado las censuras para la Comisión municipal de Abastos. Y no diremos que se haya procedido injustamente. Creemos, por el contrario, que las tales censuras han estado muy puestas en razón y antes han pecado por benevolencia que por excesivas y rigurosas.

Suele ocurrirle a ese organismo lo que a las demás comisiones municipales, o sea, que su labor es pobre, insignificante y en muchas ocasiones completamente nula. No se pasa de los reducidos límites del funcionamiento rutinario; tramitación burocrática de algún otro expediente, despacho de los asuntos ordinarios, minucias del engranaje administrativo, en fin. Y esto cuando las comisiones se reúnen y trabajan, porque se da el caso con lamentable frecuencia, de permanecer inactivas largas temporadas como si todo estuviera resuelto y no hubiera nada que estudiar.

No ha podido la Comisión de Abastos sustraerse al influjo de esta pasividad perniciosa que se opone al desarrollo de toda obra fructífera.

Muy de tarde en tarde se reúne y sus acuerdos no siempre responden a las necesidades públicas. Y esto es tanto más lamentable cuanto que de ella dependen cuestiones interesantísimas que no deben estar olvidadas ni un momento. Su actuación ha de someterse a dos principios imprescindibles, actividad y perseverancia. Solo así cumplirá a conciencia su deber en beneficio del vecindario.

Pero bien pudieran perdonarse pasadas negligencias y viejos abandonos, si presenciáramos un completo cambio de actitud que nos permitiera esperar de ahora en adelante una excelente labor en materia de abastos, cosa que, por cierto, hace mucha falta. Un cambio radical y definitivo en los procedimientos, que sea garantía de que no han de volver a quedar relegados al olvido los intereses confiados al celo de ese organismo municipal.

Y decimos esto, porque, según nuestras noticias, las Comisiones de Sanidad y Abastos han comenzado a practicar visitas de inspección en los establecimientos de comestibles, confiterías y bodegas de Granada, ordenando a los dueños de los mismos que extremen los preceptos higiénicos. Es aquí un punto importante que bien merece la atención de los señores municipales, porque afecta a la salud del vecindario. Las pasividades, las tolerancias, los abandonos, pueden tener fatales consecuencias. Y sin embargo, casi nunca se ha trabajado celosamente en este sentido para poner a salvo el interés público.

Si esas visitas de inspección son practicadas a conciencia, como suponemos, podrá verse que no en todas partes se observan las prescripciones higiénicas que es menester. Porque en esta cuestión, como no suelen ponerse en práctica medidas severas, como no se ejerce una eficaz y constante vigilancia, ni se emplea el rigor necesario, ni se imponen los castigos debidos a quienes prescinden en absoluto de las leyes sanitarias, hay un abandono tal, que todo cuanto se diga será poco ante la realidad.

Pero hay mucho que hacer para acabar por completo con ese estado de cosas, cuyos peligros para nadie son un secreto. Poco puede conseguirse inspeccionando ligeramente. Los establecimientos de comestibles y volviendo después a la acostumbrada indiferencia. El mal no habría terminado. Es preciso, en cumplimiento de los incuestionables deberes, perseverar en esta actitud un día y otro, velar constantemente, no olvidar que los intereses y la salud del público son cosas sagradas que no pueden estar a merced de la ignorancia, de la negligencia o de la desapercepción.

En la estruendosa observancia de los preceptos higiénicos, hay que proceder con un criterio inflexible, sin contemplaciones de ninguna clase. Se debe procurar a toda costa que los establecimientos de esa índole cumplan las prescripciones sanitarias y se cumplan a conciencia. También debe procurarse que desaparezcan en absoluto el peligro de los alimentos vendidos en malas condiciones, unas veces por desconocimiento y otras por codicia y mala fe. Querremos que esos últimos casos son los más graves y los más peligrosos. Pero de todos modos, lo imprescindible, lo urgente es que no se repitan ni los casos ni los otros que el público tenga la garantía de una inspección minuciosa y severa.

Y no solo aquello que a la higiene

ataña ha de preocupar a los inspectores, sino que, además, debe tenerse muy en cuenta lo que se refiere a peso, medida y precio de las substancias para impedir la posibilidad de que los consumidores puedan ser libremente explotados por gentes desaprensivas, que suele haberlas por desgracia. A nadie se le oculta que hay abusos y existen peligros, que es necesario cortar y conjurar con voluntad firme y defensa del vecindario. Para ello, repetimos, la perseverancia y el rigor son condiciones indispensables. Sin ellas, todo seguirá en el mismo estado.

Ahora parece iniciarse esa labor a que aludimos y no seremos nosotros los últimos en aplaudirla como se merece. Y más la aplaudiremos, recordando el sentir de la opinión pública, si la Comisión municipal de Abastos sale de su tradicional indiferencia y entra en un período de actividades sumamente provechosas para los intereses del vecindario encomendados a su diligencia y celo.

El templo de San Jerónimo

Gestiones de Natalio Rivas

El subsecretario del ministerio de Instrucción pública D. Natalio Rivas, nos es hombre que deje abandonado punto alguno que al interés de Granada afecte. Notorio es su amor a esta tierra; y su entusiasmo, su actividad, su voluntad siempre al servicio de toda aspiración de aquí surgida, merecen el aplauso y la gratitud de todos los granadinos.

Gracias a esas loables cualidades que adornan al popular representante alpujarreño, la iglesia de San Jerónimo, ese artístico monumento abandonado durante muchos años y en peligro de hundirse por indiferencias inexplicables, será salvada de la total ruina que le amenaza.

No son vanas promesas de político deseoso de acreditar buenos deseos y alcanzar los aplausos de la opinión pública. Son hechos indudables, y ante ellos, sólo cabe aplaudir sinceramente a quien de tal modo se interesa por la realización de las aspiraciones de Granada.

He aquí el telegrama que ayer recibimos, firmado por D. Natalio Rivas:

Subsecretario de Instrucción pública a director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Aprobado hoy el presupuesto de nueve mil setecientos treinta pesetas para el primer año de la basílica de San Jerónimo, cuyo libramiento se expide inmediatamente. Escribo al arquitecto señor Wilsch, para que rápidamente continúe mandando los presupuestos de los restantes apóstos y de otras obras que haya que realizar, procurando que las que puedan ser por subsita lo sean, pues eso da la seguridad absoluta, una vez adjudicada, de que se realiza toda la obra. Es preciso poner todos los medios para que sin interrupción quede realizada y terminada la restauración completa de tan hermoso monumento. Mi voluntad y mi resolución en estos asuntos son inquebrantables y no sufrirán desmayos de ninguna clase. Le saludo afectuosamente.

Después de leído este telegrama, donde se manifiesta claramente la voluntad firmísima y la decisión entusiasta del ilustre diputado a Cortes por Orgiva, queda la impresión de que fin vamos los granadinos a ver logrado el justo anhelo de que se salve la hermosa joya arquitectónica que nos legaron las viejas generaciones y que en los tiempos modernos nada se ha hecho por conservar. La actitud de D. Natalio Rivas en este importantísimo asunto, como en todos los que afectan a la tierra granadina, es franca, sincera, decidida y no deja lugar a dudas de que hará cuanto pueda, de que utilizará todos los medios a su alcance, de que perseverará sin desmayo, para que el templo de San Jerónimo, que se abría lo más pronto posible al culto de los fieles y a la admiración de los que gustan de emociones artísticas.

No hace muchos días, al ocuparnos de este mismo asunto, con el interés que nos ha inspirado siempre por el importante asunto de honor para Granada, expresábamos que no se hubiese hecho un plan general, un proyecto completo de las obras necesarias en la ruinosísima iglesia. Y es que vislumbrábamos que se trataba de un peligro en ese sistema de los presupuestos y presupuestos por etapas conociendo los procedimientos interminables que son a veces norma de conducta en las altas esferas del Poder. Largas tramitaciones, demoras indefinidas, dificultades que no acaban nunca, todo lo paralizaba en su desarrollo y desahuciamos nuestro criterio de que expresamos que hubiera sido cosa muy conveniente contando, como contamos, con un entusiasta defensor en el ministerio de Instrucción pública que es el señor Rivas. Y los hechos han venido a justificar lo que decíamos.

Por eso temer se desvaneció por completo ante la actitud firme y decidida del señor Rivas. Y es que, desde que se le ha encomendado la gestión de esta obra, ha estado trabajando con una actividad y una perseverancia que nos ha dado la garantía de una inspección minuciosa y severa.

Y no solo aquello que a la higiene

te para que las obras comiencen con toda prontitud. Además, se da orden al arquitecto para que siga enviando con la mayor rapidez los presupuestos restantes. Y el señor Rivas declara, que pondrá todos los medios, para que sin interrupción, quede restaurado el templo de San Jerónimo, y que su voluntad y su resolución en estos asuntos son inquebrantables y no sufrirán desmayos de ningún género.

¿Cabe declaración más explícita ni decisión más firme? Todo ello nos satisface profundamente, como satisfará a todos los granadinos. Puede considerarse como definitivamente acabado el abandono que pesaba sobre el admirable monumento, de cuya ruina no se preocupaban los Poderes públicos. Empezarán prontamente las obras y es de esperar que no se interrumpen hasta la completa restauración de la iglesia de San Jerónimo.

Confiamos, no solo en la decidida protección del subsecretario de Instrucción pública, sino también en la actividad del señor arquitecto encargado de hacer los restantes proyectos y presupuestos. Una vez en tan buen camino, sería lamentable la más insignificante negligencia, que pudiese demorar el desarrollo de las obras. Trabéjese con buena voluntad y entusiasmo, y no tardaremos en ver realizada esta vieja aspiración granadina; la salvación de la hermosa iglesia de San Jerónimo, que es uno de nuestros más interesantes monumentos.

La opinión granadina tributará a don Natalio Rivas los mismos aplausos que nosotros le tributamos sinceramente por su amor a las cosas de esta tierra granadina.

CRÓNICA

La guerra

He visto la guerra, lectores... La guerra real, de bombardeos, de trincheras, de alamburadas, de ramales, de barro y de sangre, de hospitales donde agonizan los heridos y de aeroplanos asesinos que acechan los convoyes.

La guerra es fea, es vil, es sucia. La guerra no tiene cargas brillantes, con los tamboricos batiendo y las banderas desplegadas y las espadas de los jefes brillando tendidas hacia la victoria.

La guerra tiene, sí, guardias en los fosos zigzagueantes cavados de noche en la tierra encharcada; sorpresas donde el centinela es apunhalado en la oscuridad; estallidos de obuses que parten en pedruzcos hombres llenos de vida y que causan heridas atroces; mutilaciones bárbaras e inauditas que parecen obra de algún verdugo chino, duecho en sus suplicios refinados; noches de angustia inabarcable, entre sombras espesas, de las cuales parecen surgir, a cada momento, fantasma enemigos, prontos a saltar y a clavar el cuchillo.

Cieno, cadáveres, explosivos, gases asfixiantes, chorros de líquidos inflamados, galerías subterráneas por las que adelantan fatigosamente y temblando topes humanos, que se creían dignos del sol y de los cielos azules... Esa es la guerra, la guerra moderna, primitiva y ultracientífica, absurda y ridícula, horrible, siempre más que monstruosa, porque también puede haber belleza en la monstruosidad...

¿Y para esto hemos trabajado tanto los hombres? ¿Y para esto paren las mujeres con dolor y crían con amor infinito? ¿Y para esto se afanan los hombres y enseñan los maestros? ¿Y para esto inventan y perfeccionan los sabios y crean los artistas obras inmortales?

¡Malditos! ¡Malditos, sí, los que envían a la pobre humanidad simple y rebañil con sus filosofías infames, con sus concepciones anticivilizadoras con sus ideas de muerte y exterminio!

¡Malditos los que proclaman que la paz sólo puede ser una tregua entre luchas!

FABIAN VIDAL

Correspondencias extranjeras

Carta de París

Ante la incuestionable prolongación de la lucha en el frente de Verdun y también ante la prevista inminencia de un nuevo estallido del espíritu en otra región, muchos se habían preguntado con cierta angustia si nuestras reservas de municiones serán suficientes para afrontar tales eventualidades. Para contestar a los deseos de la opinión pública y para tranquilizar a ésta se ha enviado a los periódicos una nota relativa al asunto. Lo dicho es dejar al lector que de decida enterarse o no, pero lo que es seguro es que el gobierno francés para muy en breve, más o menos, adelantará a guisa de comentario, que consideramos cada vez menos probable un ataque enemigo en el frente de Salónica. Lo que no vemos imposible es una acción de los aliados dirigida contra los

posible dar a conocer la progresión sin aducir cifras.

Las afirmaciones dadas a conocer se resumen en la siguiente forma: La fabricación de obuses vaicos de 75 ha aumentado 39 veces más y la de otros obuses en 44.

La producción de pólvora se ha triplicado en los establecimientos dependientes del Estado. En los particulares el aumento es de 23 veces más que al principio de la guerra.

La misma cifra se registra con respecto a la de cañones de 75 y de artillería pesada.

Por las citadas cifras, cuya importancia salta a la vista, dase a comprender a todo el mundo que, en lo que respecta a máquinas de guerra y municiones, no debemos abrigar inquietud alguna por el modo cómo será recibido el enemigo si medita, como se cree, una nueva empresa guerrera.

Un oficial superior, llegado con licencia a París, procedente de una región de la que se prevé un próximo asalto, me ha declarado, que no es posible hacerse cargo, sin verlo, del inmenso número de municiones que en dicho punto se han almacenado. No son pirámides, lo que se ha amontonado, sino montañas.

En el interior reina cierta calma en el frente de Verdun. Según unos, los alemanes deben estar ocupados en reconstituir sus unidades tácticas, sumamente desorganizadas por las pérdidas que han sufrido. Terminada esta, tarea reanudarán la ejecución de sus planes contra Verdun.

Según otros, la inactividad presente puede deberse a la resolución de renunciar a una empresa, cuya imposibilidad de realización se ha puesto de manifiesto. Por mi parte diré que esta última versión es la que menos partidarios tiene. No cabe duda, razonando fríamente, que los alemanes obrarían muy cuerdatamente no obstinándose en sus ataques contra Verdun. Pero hay que tener en cuenta también su especial idiosincrasia, la cual les inclina a persistir, en la creencia de que conseguirán el fin propuesto.

Sea de esto lo que fuere, por nuestra parte continuamos adoptando cuantas medidas estimamos necesarias, para estar a cubierto de cualquier eventualidad. Siguese aquí, aunque con escaso interés el diálogo entablado desde hace bastantes semanas entre Alemania y los Estados Unidos. Aunque las apariencias merecen indicar la ruptura inminente de las relaciones diplomáticas entre los dos países, nadie cree que se llegue a ella. El Gobierno alemán encontrará, sin duda, medio de ganar tiempo, y es de suponer que los Estados Unidos se prestarán una vez más al juego, que les permite guardar una actitud de censura sin llevar a cabo actos que, por otra parte, les fuera muy penoso tener que ejecutar.

Una ruptura de relaciones diplomáticas traería, en efecto, también la ruptura de las relaciones comerciales, y el americano no es pueblo que desea semejante cosa.

Estos son los principales motivos por los cuales en el mundo diplomático francés no se sigue con mucha atención las peripecias de esta lucha. Por lo demás, ninguna ventaja nos reportaría una modificación de situación en este respecto.

No ocurre otro tanto con los Países Bajos, y no es que creamos que esta nación piense en salir de la neutralidad. Lo más que pudiera suceder, que esa neutralidad se inclinara a uno u otro lado. Hay motivos para creer que si la tentativa alemana de Verdun fracasa, la opinión se inclinará hacia los aliados. Los alemanes se verán obligados a modificar su frente, lo que no quiere decir, sin embargo, que la frontera holandobélgica corra peligro.

En lo que a eso se refiere, ha llamado mucho la atención la inserción en el Journal de Geneve de un artículo de M. Harden, diciendo que si «la chaîne» volvía momentáneamente contra los alemanes, nadie podría pretender que «fue el miedo» lo que inclinó a la evacuación de Bélgica. El Gobierno alemán no se hará solidario, sin duda, de la manera de pensar de M. Harden, pero sabemos muy bien que este se ha encargado a menudo, desde que estalló la guerra, de preparar a la opinión pública para los incidentes considerados como posibles. Tal vez ocurra ahora un caso análogo.

Nuestras relaciones con Grecia no han sufrido la menor modificación. Se ha dicho que los aliados, o Francia mejor dicho, han hecho gestiones encaminadas a obligar al gobierno helénico a cambiar de actitud. Creo poder asegurar que nada hay de cierto en estos rumores. Ninguna indicación ni ofrecimiento se ha hecho a Grecia por parte de Francia ni por otro cualquiera de los aliados. Dejamos a Grecia en plena libertad de iniciativa. A ella para ver lo que más le convenga. Esto no quiere decir, sin embargo, que miremos con indiferencia los esfuerzos de Venizelos, y que se le deje de ayudar hasta cierto punto; pero todo ello se hace con gran reserva, convencidos como estamos de que la presión de los acontecimientos bastará para convencer al gobierno helénico a tomar para muy en breve, más o menos, una actitud decidida.

Añadiré a guisa de comentario, que consideramos cada vez menos probable un ataque enemigo en el frente de Salónica. Lo que no vemos imposible es una acción de los aliados dirigida contra los

alemanes más que contra los búlgaros, con objeto de asestar un golpe que defina la situación y fuera de interesantes consecuencias para muy en breve.—N

Las últimas novedades en Aretes, Pulseras, Pandanstif, Cruces y Medallas artísticas

JOYERIA FAJARDO

Depósito central del renombrado reloj "LONGINES"

Miscelánea Carracido

Ayer tarde en el exprés de Andaluces, marchó a la Corte el sabio Dr. Carracido, senador electo por la Universidad granadina.

Entre la numerosa y distinguida concurrencia que acudió a despedirle, recordamos a los Sres. Gobernador civil de la provincia D. Pedro Vitoria, el jefe del partido liberal D. Juan Ramón La Chica, fiscal de S. M. D. José Crespo, rector de la Universidad D. Federico Gutiérrez, D. Manuel Segura Fernández, señores Dorronsoro, Martos de la Fuente, Horques Villalba, Fernández Osuna (don Gregorio) Godoy Rico, Velázquez de Castro, Gómez Izquierdo, Cerrallo, Espejo Casabona, López Mateos, Jiménez Sánchez, Jiménez Cuevas, Torres Campos, Domínguez Berrueta, Cabello (don José) Izquierdo Martínez, Mir P. M., Aparicio Soriano, Gallego Ruiz, Gallego Burín, Rodríguez (F.), López Neyra, Díez Tortosa (D. A.), Novel Peña, Simancas Señán, Álvarez de Toledo, Blasco Reta, Tortosa, (J. L.) Corzo González, García Valdecañas, Trevilla Paniza, Díez Tortosa (M.), García Valenzuela, Segura Soriano, Martínez Lumbreras, Ríos Urrutí, Casado Torreblanca, Quixé Méxica, Simancas (D. Juan de Dios), Lozano, Olóriz Ortega, Orens Talavera (J.), Martín Barrales, Señán Alonso, Nacle Frías, Alonso Terrón, Gómez Entralla y numerosos escolares.

Al arrancar el tren se tributó al ilustre Carracido una entusiasta ovación.

Comisión de Fomento

Presidida por el Alcalde, se reunió ayer la Comisión de Fomento, asistiendo los señores Horques, Pérez, Guiral, Cendoya y Casas.

Se acuerda conceder permiso a don José Lozano García, para que con dirección facultativa lleve a cabo las obras necesarias de consolidación y reforma en las casas 103 y 105 de la Acrea de Darro y 31 de la calle de la Cruz.

Que pase a informe de los arquitectos, la solicitud de Francisco Sabio Perea, el cual ha de reintegrar el documento en debida forma, y que pida cercar el callejón de Almazora Baja, en beneficio del ornato y de la higiene.

Que pase también a informe de los arquitectos, la solicitud de los propietarios, vecinos y colonos del Carril del Picón, pidiendo se de mayor amplitud a la acquería de Santi Spiritu, en beneficio de aquellas propiedades y huertas.

Leídos los documentos que presenta don Indalecio Ventura López, respecto de las parcelas de que se dice dueño en el Atllido de las Eras, teniendo en cuenta que se trata de un asunto que merece detenido estudio, se acuerda que informen los arquitectos, por lo que al deslinde de la parcela se refiere, y respecto de la cuestión legal, que emitan dictamen los síndicos con vista del respectivo expediente.

Seguidamente se levanta la sesión.

Ordenes

El sobrestante municipal tiene órdenes para reparar el muelle de la acquería en el callejón del Jaque; para revesar la tubería de riegos de la calle de San Juan de Dios; arreglo de la vatura del ramal de la acquería de Santa Ana en la Plaza Nueva; y trabajo de la instalación del archivo y estanterías.

Requerimientos

Se requiere a D. Manuel López Sáez, para que en el plazo de 3 días demuestre la casa número 2 de la calle del Pulgar, o de lo contrario se hará de oficio y a su costa.

Se dé orden al inspector de aguas, para que requiera a los fontaneros de la calle de San Rafael, para que remediación las chomeras de dicha calle.

Se oficie al gerente de la Empresa de Tranvías para que continúe al arreglo del pavimento de las acquerías de las calles de San Juan de Dios, Reyes Católicos, Alhóndiga, y asfaltado de la Gran Vía.

Trabajo

Ayer trabajaron en las obras que el Ayuntamiento ejecuta, 125 peones.

Edicto

El alcalde D. Felipe La Unión, ha publicado el siguiente edicto: «Hago saber: Que en sesión de 15 del actual, y a propuesta de la Comi-

Fábrica de Chocolates

HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ

CAFES - TES - Y AZUCARES

ESCUDO DEL CARMEN, 15.—GRANADA

LA PURISIMA Joyería preferida por su seriedad y garantía

Variado surtido en relojes — de todas marcas a precios de fábrica

Cadenas oro de ley contrastadas, a 3,50 pesetas gramo

ESTA ES LA CASA QUE PRESENTA MAS SURTIDO EN JOYERIA, PLATERIA, OBJETOS PARA REGALOS, Y QUE VENDE EN MEJORES CONDICIONES.

REYES CATOLICOS, 19

Escándalo en la plaza de las Pasiegas

Don J. Jiménez, dueño de la FARMACIA ALHAMBRA, a pesar de la guerra vende a precios baratísimos.

Gran Vía, 10

Esquina a la calle de Almíceros

El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VÍA, 10

Esquina a la calle de Almíceros

Don J. Jiménez, dueño de la FARMACIA ALHAMBRA, a pesar de la guerra vende a precios baratísimos.

Gran Vía, 10

Esquina a la calle de Almíceros

Escándalo en la plaza de las Pasiegas

Don J. Jiménez, dueño de la FARMACIA ALHAMBRA, a pesar de la guerra vende a precios baratísimos.

Gran Vía, 10

Esquina a la calle de Almíceros

El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VÍA, 10

Esquina a la calle de Almíceros

Escándalo en la plaza de las Pasiegas

Don J. Jiménez, dueño de la FARMACIA ALHAMBRA, a pesar de la guerra vende a precios baratísimos.

Gran Vía, 10

Esquina a la calle de Almíceros

El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VÍA, 10

Esquina a la calle de Almíceros

Escándalo en la plaza de las Pasiegas

Don J. Jiménez, dueño de la FARMACIA ALHAMBRA, a pesar de la guerra vende a precios baratísimos.

Gran Vía, 10

Esquina a la calle de Almíceros

Juicio de exenciones

Ante la Comisión mixta de reclutamiento y reemplazo se vier n ayer los expedientes del juicio de exenciones alegadas por los mozos de Dólar, Ferrera, Fonelas, Gobernador, Gor, Gorrafe y Huélago.

Paso peligroso

Con motivo del próximo reoquinado de la calle de San Juan de Dios, se ha abierto en su comienzo una zanja de poca anchura.

Como quiera que no se ha puesto señal alguna que indique dicho obstáculo, fueron varios los accidentes que se produjeron ayer y que por casualidad no tuvieron fatales consecuencias.

Por la mañana, un caballo que montaba un sargento de Lusitania, tropezó en la zanja cayendo al suelo el jinete que resultó, por fortuna, ileso.

Anoche, a las siete y media, el carruaje del conde de Miravalle, que conducía a éste y a su familia, cayó en la aludida zanja, hiriéndose una de las caballerías.

Como de no ponerse una señal en el lugar mencionado sería causa de lamentables accidentes, llamamos la atención de quien corresponda para que durante el día se coloque una valla junto a la zanja y de noche una luz.

Los exploradores

En el centro de la Gran Vía se celebraron anoche las acostumbradas conferencias.

El señor Negrillo, comentó una carta de Cervantes, en la que el insigne Manco de Lepanto expresa su gratitud al cardenal del Toledo don Bernabé de Sandoval y Rojas por la protección que de éste recibía.

El señor Borrás, habló de lo que es el valor, su necesidad y de donde debe tomarse, o sea, de la religión.

Los exploradores granadinos que marcharon de excursión a Jaén, llegarán hoy a Granada, a las tres de la tarde; irán a esperarlos a la estación sus demás compañeros.

La llegada estaba anunciada para ayer, pero, a ruegos de las autoridades de Valdepeñas, se han detenido en aquella población donde, según nuestras noticias, están siendo muy agasajados.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, D. Miguel Fajardo Molina, comandante de Artillería.—Imaginería, don Antonio García Polavieja, comandante de Lusitania.—Hospital y providentes, don José Legorburu Domínguez, capitán de Lusitania.

Matrimonio

Real licencia para que lo pueda contraer al primer teniente de Ingenieros don Eduardo Meseguer.

Destinos

Se destinan a la octava y primera regiones, respectivamente, a los tenientes auditores de segunda D. Emilio de La Cerda y D. Antonio Méndez.

Gratificaciones

Se concede la de efectividad a los capitanes de Ingenieros D. Joaquín Coll Fuster y D. Luis García Ruiz.

Los productos del Correo

A continuación delos los datos relativos a los productos del Correo en los años 1914 y 1915, que son los siguientes:

Sellos de Correos; en 1914, pesetas 34.351.988,55; en 1915, 33.864.292,99.

Sellos del «Quijote»; en 1914, 5.915,60; en 1915, 783,03.

Vales respueta en 1914, 5.920,80; en 1915, 5.540,10.

Tarjetas postales en 1914, 358.372,05; en 1915, 264.861,75.

Tarjetas de la Unión Postal; en 1914, 260.572,60; en 1915, 267.996,80.

Concieros de periódicos; en 1914, pesetas 354.337,79; en 1915, 326.199,51.

Giro postal; en 1914, 999.507,75; en 1915, 1.358.903,76.

Apartados; en 1914, 443.920,44; en 1915, 451.735,26.

Correspondencia de cargo; en 1914, 926,10; en 1915, 50.201,67.

Causas de oficio; en 1914, 3.060,20; en 1915, 3.068,45.

en Totales; en 1914, 36.633.321,88; en 1915, 36.592.586,34 pesetas.

1914 en 1915, 40.935,54.

Los que se refieren al franqueo de la correspondencia en 1915 acusan, como puede observarse, una baja que se aproxima a 400.000 pesetas con relación a 1914; pero en su mayor parte esta baja queda compensada por el aumento de los beneficios obtenidos por el Giro Postal. En conjunto, la baja queda limitada a pesetas 40.935,54.

¿A qué obedece esta baja?

Claramente se observa que la situación anormal creada por la actual guerra europea, que de manera tan sensible ha limitado el cambio internacional, es la causa única.

En el servicio interior puede observarse el incremento del tráfico postal iniciado hace una decena de años.

Si entramos en detalles de la venta de sellos, observaremos que en 1915 hay en los sellos de 25 céntimos, que son el tipo de precio para cartas destinadas al extranjero, una baja de 675.620,75 pesetas, con relación al año anterior, en cambio, en los sellos de 15 céntimos, que es el tipo para nuestras relaciones nacionales, hay un aumento de pesetas 439.219,51.

Aparecen también en baja los sellos de 5 y 10 céntimos. Esta baja obedece también a las mismas causas, pues los sellos de 5 céntimos constituyen el tipo del franqueo para los impresos en el cambio internacional, y los de 10 son los que se aplican a las tarjetas ilustradas, cuya circulación ha sufrido una grandísima merma a causa de la guerra.

Las tarjetas oficiales de la Unión Postal han tenido, en cambio, un aumento de cerca de 1.500 pesetas.

El sello especial de 20 céntimos para la correspondencia urgente ha tenido

también un aumento en unos 20.000 sellos aproximadamente.

La recaudación por suscripciones al aparato ha aumentado en 18.000 pesetas.

El Giro Postal, que en 1914 proporcionó al Tesoro un beneficio de cerca de un millón de pesetas, continuó su marcha triunfante, llegando sus productos en 1915 a la suma de 1.357.903,76 pesetas.

En suma.

El tráfico postal continúa aumentando considerablemente en las relaciones peninsulares.

Siendo el Correo lazo de unión entre los pueblos europeos, y fozo este lazo por el conflicto cultural, rotosamente han de sentirse los efectos de la actual contienda en el cambio internacional.

Quejas del vecindario

La placeta de Cobas

Nuevamente se quejan, y con sobrada razón, los vecinos de la placeta de Cobas, pidiendo que desaparezcan las chorreras que por allí discurren con la mayor libertad, encharcando el pavimento y molestando a los transeúntes.

Hace pocos días, y recogiendo las justas lamentaciones de los mencionados vecinos, solicitáramos del señor Alcalde que diese las órdenes oportunas para que cesara ese estado de cosas tan molesto. Pero el tiempo transcurrió, los remedios no han sido puestos en práctica y las chorreras continúan haciendo de las suyas con una prodigalidad cada vez mayor.

Suponemos que el señor La Chica, tan atento siempre a las peticiones del vecindario, acogerá esta queja y la placeta de Cobas quedará libre de esos excesos acusados que dificultan el tránsito.

Aquellos vecinos lo agradecerán mucho.

El impuesto único

Se ruega a los socios de la Liga Granadina y a los del barrio de San Pedro concurren esta noche, a las ocho, con objeto de leer y comentar libros que traían del Impuesto único.

La entrada es pública.

Los cesantes de Hacienda

La Gaceta publicó ayer una Real orden de Hacienda cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Que los funcionarios cesantes dependientes de este ministerio que figuran actualmente en el escalafón cerrado en 31 de Diciembre de 1915, y que se rigen por las disposiciones de la ley de 19 de Julio de 1904, presenten en las intervenciones de Hacienda de las provincias de su residencia, durante todo el mes de Mayo próximo, una declaración firmada de su puño y letra, hecha precisamente sobre el modelo oficial que será facilitado por las expresadas dependencias.

2.º Que los funcionarios cesantes de cualquier clase y categoría que en el plazo citado no hayan suscrito la declaración correspondiente, sean baja provisional en su respectivo escalafón, publicándose en la Gaceta de Madrid en la primera quincena del mes de Junio próximo relación de los funcionarios que sean objeto de la expresada exclusión.

3.º Que a todos los efectos de la ley se consideren restituidos al escalafón en el lugar correspondiente, los que soliciten ser alta en el mismo y acompañen a sus instancias, solicitándolo por conducto de la Delegación respectiva la declaración mencionada en la disposición 1.º de esta Real orden; y

4.º Que los delegados de Hacienda en las provincias publiquen esta Real orden en el Boletín Oficial respectivo para asegurar mejor que llegue a conocimiento de los interesados, procurando darla además publicidad por medio de los periódicos locales u otros medios que estimen eficaces.»

Sur de España

He aquí los productos obtenidos por la Compañía de ferrocarriles del Sur de España en sus líneas de Almería a Granada, según la última nota:

Del 1 al 10 de Abril de 1816, pesetas 157.431; del 1 al 10 de Abril de 1915, pesetas 121.826; aumento, 35.605 pesetas.

Del 1 de Enero al 10 de Abril de 1916, pesetas 1.345.787; del 1 de Enero al 10 de Abril de 1915, pesetas 1.219.005; aumento, 126.782 pesetas.

Teléfonos interurbanos

Los telefonemas recibidos y detenidos en la central de Teléfonos interurbanos por no encontrar los destinatarios, son los siguientes:

De Tortosa.—Salvador Busat, hotel Washington, desconocido.

Madrid.—Orellana, hotel Alameda, ausente.

Idem.—Ramón Gómez, ausente; Sevilla.—Mérida, Hotel Colón, ausente.

Lorca.—Emilia Bagñas, Navas, 3, ausente.

Sevilla.—Josefa López, desconocida.

Casos y cosas

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados:

Dolores Arrabal, de setenta y nueve años, de fuerte contusión en la espalda, ocasionada por una caída; Rafael López Cuadros, de diez y ocho meses, de erosiones en la cara y cabeza, por caricias de un gato; y Consuelo Fernández Díaz, de cinco, de erosiones en la pierna derecha, también producidas por caricias del mismo animal.

Información oficial

Pagos de Hacienda

Hoy se abonarán libramientos a don Francisco Espejo, D. Carmelo Lafuente, señor tesorero de la Junta de protección a la infancia y Depositario pagador.

Para las señoras

Mme. Rina Antognini se encuentra en el Hotel Alameda, con las últimas novedades de sombreros.

Permanecerá sólo diez días.

Vino fino selecto Royal Claret, BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, Logroño.

REGALO DE 50 PESETAS

Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se vende un agua que llaman dentífrica, en cantidades de uno y dos reales, diciendo que es Licor del Pato, y constituyendo este hecho una defraudación, que en caso ocurrido en Bilbao, castigó el Tribunal Supremo, a fin de poder perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Orive entregará 50 pesetas a quien justifique que en algún establecimiento de esta ciudad se comete esta defraudación.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá salvan a los niños.

NECROLOGÍA

Han fallecido en esta capital: D. Nieves Sánchez Salas. Enrique González Polo, párvulo.

Notas taurinas

La empresa de nuestro circo taurino ha contratado al notable torero madrileño Luis Mauro, para varias novilladas.

Como recordarán nuestros lectores, el trabajo de este diestro agradó mucho en temporadas anteriores, llegando a torrear cinco corridas consecutivas; la afición, pues, está de enhorabuena.

Su reaparición la hará el domingo próximo.

Calzados URRUTIA

TIPO AMERICANO: NOVEDAD:



Como este modelo

Polaco oscaría negra. 18 pesetas

Box-calf primera. 20

» extra. 25

En color el mismo precio.

Dirección de Correos Repes Católicos, 8, y Milagro, 5 GRANADA

Crónica de espectáculos

En Isabel la Católica

La frescura de Lafuente

Está visto, que el más indulgente de los públicos es el madrileño. Ciento treinta representaciones, nada menos, aguantó de La frescura de Lafuente. Tanto aguantar si que es frescura. Por aquí no tenemos tanta.

El juego del vocablo del título, como el de El fresco de Goya y otros por el estilo, de que tanto se ha abusado en estos últimos tiempos, es de antemano una promesa, que en el caso de la obra estrenada anoche en este teatro no llega a cumplirse. Aun llenos de buena voluntad y hasta influidos por esa cifra de representaciones que se consignaba en los programas como un argumento en favor de La frescura de Lafuente, no hemos logrado llegar a la mitad del entusiasmo de los madrileños.

El juguete cómico de García Álvarez y Muñoz Seca, autores desde luego prestigiosos y aplaudidos consta de tres actos como podría constar de treinta y tres. Y de los tres actos el primero es pesadísimo, el segundo pesado, innecesario e incomprensible y el tercero como los anteriores en su primera mitad y pasable, solamente pasable, en su segunda. No vale la pena, francamente, escribir tres actos con una fábula absurda, para pintar un tipo lustroso de puro sobado, donde para un chiste mediano hay que soportar noventa y nueve de esos que se reciben con un «¡ah!» de protesta, equivalente al consabido «no hay derecho». Es decir que entre chiste y chiste aceptable tiene usted que atravesar un verdadero Sahara. Repito que solo al final de la obra es cuando el sainete puede pasar.

Pero si otra cosa no, La frescura de Lafuente sirvió para que Paco Fuentes, hijo, pusiera de relieve, una vez más, sus extraordinarias dotes de actor cómico. Hizo una creación de su papel de Anadeo Lafuente, que dudo, no ya que se supere su labor, pero ni siquiera igualarla. Les apuros de anoche correspondieron todos, absolutamente todos, a Paco Fuentes y es muy justo que figuren en su haber. Los demás, discretos, y por lo tanto acertados.—A. del Castillo.

A petición de numeroso público, esta noche se pondrá en escena por última vez, el grandioso drama romántico en cuatro jornadas, escrito en verso por Ramón Godoy y Enrique López Alarcón, titulada La tizona.

Se estrenará un magnífico decorado de Amorós.

Próximamente, El noble de la Jarosa, último gran éxito de Madrid.

En Cervantes

A petición del público se pondrá en escena esta noche en segunda sección, la grandiosa ópera Molinos de viento, que tan extraordinario éxito viene obteniendo en esta temporada.

En tercera sección, El chico de las Penuelas, obra que seguramente ha de proporcionar grandes entradas a la Empresa.

En primera y última sección La gente seria y el Principito bebido. Mañana jueves, se verificará el estreno de la grandiosa obra España de par-

dereta, presentándose con un magnífico decorado y riquísimo vestuario.

Salón Regio

Max Linder, el inimitable y famoso actor cinematográfico, regocijará esta noche al público en el Salón Regio, con una de sus más celebradas producciones. El azar y el amor se titula esta graciosa película, y en ella hace gala Max Linder de su vis cómica y de su gran ingenio. Durante las dos partes de la película, el público no cesa de reír.

Completan el programa otras hermosas producciones, entre ellas la Revista Pathé, con informaciones de actualidad de España y del extranjero. Se aproxima el estreno de Cabiria.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado del Salvador. D. Ramón Gómez de Tejada con don José López Rubio de Palacios, sobre pago de cantidad; abogado, señor Coronel; procuradores, señores Herrera y Martín Quesada; secretario, señor Serra.

Juzgado de La Carolina.—El abogado del Estado con D. José Sánchez Gómez, sobre pobreza; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Guadix. Contra Diego Cortés Maldonado, sobre hurto; abogado, señor Carrascosa; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Loja. Contra Manuel Moreno Cortés, sobre hurto; abogado, señor Alonso; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

Juzgado del Sagrario.—Contra Diego Padilla Martín, sobre hurto; abogado, señor Guglieri; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serra.

Sentencias

Ha sido condenado Narciso Mateo Bonilla a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, en causa del juzgado de Santafé, sobre lesiones.

También ha sido condenado José Lozano Gutiérrez, en causa del juzgado de Orgiva, sobre disparo y lesiones, a la pena de siete meses y ocho días de prisión correccional.

Entrada de causas

En la secretaría de Gobierno ingresaron ayer las siguientes causas:

Juzgado del Sagrario.—Contra José Muñoz Sánchez y otro, sobre usurpación del estado civil.

El mismo juzgado.—Contra Antonio Martín Tallón y otros, sobre robo.

Alarde general de causas

Hecho el alarde general de causas, resultaron en estado de someterse al Tribunal del Jurado en el cuatrimestre próximo, las siguientes:

Juzgado de Baza.—Contra Francisco Expósito Sánchez y otros, sobre robo; y contra José García Arredondo, sobre tentativa de violación.

Santafé.—Contra José Bueno Ortiz, sobre homicidio.

Alhama.—Contra José Estévez Almenara, sobre homicidio; contra Francisco Sánchez Calvo, sobre robo, y contra José Bolaño Medina y seis más, sobre homicidio.

Guadix.—Contra Juan Pleguezuelos Sánchez, sobre homicidio; contra Ramón Vega Martínez, sobre el mismo delito y dos causas más también, sobre homicidio, contra Antonio López Castillo y Fernando Padilla y otros.

Utiel.—Contra Serafín Cano Cara, sobre homicidio.

Alcalá.—Contra Luis Nofuente García y otros, sobre homicidio frustrado.

Huércar.—Contra Catalina García Fernández y seis más, sobre robo.

Cámpido.—Contra Cecilio Puertas Torvar, sobre homicidio; contra D. Celedonio Martínez Jiménez, por el mismo delito; contra Juan Bomba Herrera, también por homicidio; contra Francisco Balderas Rodríguez y otros, sobre coacciones electorales; contra Antonio Lozano Expósito, sobre homicidio; contra Francisco Álvarez de la Osa, sobre rapto.

Loja.—Contra Rafael Marín, sobre tentativa de violación, y contra Rosa Muela Medina, sobre incendio.

Orgiva.—Contra Ramón Bolaños y otro, sobre robo y atentado y contra José Francisco Molina López, sobre homicidio.

Salvador.—Contra Francisco Martínez López, sobre homicidio, contra José Ortega Morello, sobre detención arbitraria; contra Manuel López Rojas, sobre homicidio.

Montefrío.—Contra Rogelio Argüelles Gutiérrez, sobre homicidio.

Sagrario.—Contra Manuel Martínez Porcel, sobre homicidio; contra Juan José López Plata, sobre rapto; contra Juan Orine Hernández, sobre robo; contra José María Marcilla, sobre homicidio.

Motril.—Contra Cayetano Álvarez Gil, sobre abusos deshonestos y contra Manuel Medina Hidalgo, sobre tentativa de violación.

Crónica de los pueblos

Desde Santa Cruz

En el mes de Mayo próximo se celebrarán en Santa Cruz del Comercio, los tales festejos:

El programa es el que sigue: El 2 de Mayo, llegará la banda de música de Huévar Tajar.

A las nueve de la noche, velada en la plaza e iluminación a la veneciana. El 3, por la mañana, gran diana, Rosario de la Aurora; función solemne a las diez en el templo, oficiando el párroco de éste D. José R. Martín, y estando encargado del sermón D. Manuel Robles Nieto.

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 POR 100 de los casos. PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 4. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

castillo de fuegos artificiales, costeado por D. Diego Hinojosa Robles, y acto continuo se organizará un baile en la Plaza de la Constitución.

Día 4: a las diez de la mañana, gran corrida de cintas, premiando al jinete que obtenga mayor número de ellas.

A las dos de la tarde, cuecas y carreras de burros, terminando los festejos la noche del mencionado día 4, con otra velada.—El Corresponsal.

Desde Dúrcal. Con motivo de la llegada a este pueblo de D. Antonio Alonso Márquez, fué organizada una gira a la finca que posee la señora viuda de Fernández, siendo obsequiado con un banquete.

El menú fué el siguiente: Cordero a la portuguesa, jamón cocido en vino, tortilla, dulces, vinos Rioja y champagne, habanos y café.

Asistieron, entre otros, los señores don José Pérez Castillo, D. Francisco Robles Melguiso, D. Julián Enciso, don José Puerta, D. José Rosales, D. José Castillo, D. Julio Martín, D. José Esteban, D. José Valdés, D. José Aguado, don Serafín Ríos, D. Manuel Ruiz, don Manuel López, D. Antonio Guzmán y don Francisco Roldán.

Ofreció la comida el elocuente orador D. Serafín Ríos, resultando el acto muy agradable.—El corresponsal. 24 de Abril de 1916.

Desde Puebla Don Fadrique. Dentro de breves días, marchará a ingresar en el Cuerpo de Ingenieros telegrafistas de Melilla, el distinguido joven don Pedro Maturana Martínez, oficial de este Ayuntamiento, quien cuenta con muchas simpatías entre estos habitantes.—El corresponsal. 22 de Abril.

Crónica religiosa. Santo del día.—Santos Cleto y Marcelino. Liturgia.—La misa y oficio divino son de a feria cuarta de Resurrección, con rito doble y color blanco.

Jubileo de las 40 horas.—En las Calzadas. Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis y media de la tarde.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, «Eslavos del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalicos, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitalicos y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve menos cuarto.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y Calzadas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto, en la Magdalena.

BOLETIN DEL DIA. SECCION DE MERCADOS. Alhóndiga de granos. Granada 24 de Abril de 1916.

Trigo.—Sobrante anterior, 140 quintales métricos. Entrada, 25.—Total existencias, 165. Se vendieron 46 quintales al precio de 39,79 a 41,75 pesetas.—Sobraron 119 quintales.

Los 44 kilos de trigo, equivalente a una fanega, se vendieron de 17,50 a 18,25 pesetas.

Los Docks. Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, a 40,50 pesetas los 100 kilos, (a 17,90 a 18 los 44 idem equivalentes a la antigua fanega).

Cebada, a 32,57 pesetas los 100 kilos, (a 10,75 los 33 idem equivalentes a la antigua fanega).

Habas, a 34,37 pesetas los 100 kilos, (a 16,50 los 48 idem equivalentes a la antigua fanega).

Garbanzos gordos de siembra, a 77,58 pesetas los 100 kilos, (a 45 los 33 idem equivalentes a la antigua fanega). De 43,10 a 43,90 los 100 kilos (a 25 los 40 kilos).

TELEGRAMAS

Informaciones ministeriales

De la Presidencia

El conde de Romanones manifestó hoy a los periodistas, tratando de la crisis obrera, que es necesario no olvidar en ningún momento que tenemos que atender a estos problemas cuando falta trabajo.

Afortunadamente, ahora—siguió diciendo el jefe del Gobierno—son muchas las provincias que reclaman el concurso de los obreros forasteros para las faenas agrícolas.

Si el Gobierno determinara ahora la ejecución de obras en Madrid sería en detrimento de las provincias, cosa que ni es razonable, ni justa.

Como el problema ha que resolverlo, esta tarde celebrarán una conferencia los señores Aloa, Amós Salvador y Ruiz Jiménez.

Respecto a la adquisición de carbón en los Estados Unidos, manifestó el conde de Romanones que había recibido varias ofertas hechas a nuestro embajador en Norte América, trasladándolas inmediatamente al Director de Comercio señor marqués de las Cortinas.

También dijo que le había visitado el representante de los viticultores catalanes, señor Girones, para pedirle se prorrogue hasta el día 10 de Mayo próximo el plazo para que los agricultores puedan adquirir sulfato de cobre.

El conde de Romanones indicó a dicho señor la conveniencia de que exponga sus deseos al ministro de Fomento.

Por último, anunció el jefe del Gobierno, que, probablemente, se celebrará el jueves Consejo de ministros, aunque en realidad no es imprescindible, pues diariamente se entrevistan todos los ministros, resolviendo los asuntos más urgentes.

De Gobernación

El señor Alba ha manifestado hoy a los representantes de la Prensa que, según costumbre, acuden a visitarlo, que había conferenciado con el Alcalde sobre el conflicto obrero.

Se da el fenómeno—decía el Ministro—y no es nuevo, ciertamente, que mientras los gobernadores civiles de las provincias del interior opinan que escasean los brazos, aquí, en Madrid, el día 25 de Abril demandan trabajo en las obras municipales muchos obreros que ni son madrileños ni están en condiciones de responder al plan de obras que tiene proyectado el Gobierno.

Como ya dije, hemos venido sosteniendo más de doce mil obreros, cifra que obligaba a un gasto considerable.

La mayor parte de esos obreros, iban sin utilizar, no por falta de obras, sino por carecerse de picos, palas y demás elementos de trabajo. Todos han podido ver cómo se pasaban el día muchos obreros sentados al sol.

Yo he mandado sacar varias fotografías para tenerlas como prueba de la afirmación que hago. De esto me ocupé días pasados con Pablo Iglesias, entendiéndolo yo que todo cuanto se haga por los obreros es poco, pero entendiéndolo también que debemos elevar su condición de moral y no tener esos pelotones de hombres cruzados a la cabeza.

Recogiendo la preguera que celebró el señor Alba—dijo el Ministro—que celebraba que éste le hubiese dado ocasión para contestar a la malicia de aquellos que puedan suponer que a esos obreros se les aprovechó en las pasadas elecciones.

Nadie podrá afirmar—añadió el señor Alba—que a los obreros se les distribuyeron papeletas electorales por agentes o amigos del Gobierno. Más fácil es que se les dieran en la Casa del Pueblo, aunque yo estoy seguro de que también allí no hubo pretensiones de coacción.

Seguimos dedicando especial cuidado a la solución del problema, pero no hay que olvidar que no es cosa nueva, que al cesar los trabajos de invierno, se produzcan incidentes en las calles con los obreros.

El Gobierno está firmemente decidido a trasladar a otras provincias a cuantos obreros lo deseen.

Suele ocurrir que, cuando llegue el momento del viaje, se presenten tan sólo cinco o seis hombres de los centenares que se habían apuntado en las listas preparadas al efecto.

El Alcalde, señor Ruiz Jiménez—siguió diciendo el ministro—procede ahora a la clasificación de los distintos trabajadores aptos, separándolos de los que no lo son.

Yo confío en la cordura de los obreros, esperando que cooperarán a esta labor de las autoridades para que la solución del problema pueda lograrse con perturbaciones mínimas.

Todavía quedan empleados en las obras municipales más de ocho mil trabajadores.

Me refirió—dijo para concluir el ministro—el señor Ruiz Jiménez, que el Alcalde a las órdenes pendientes para que, con prontitud de la situación

en que nos encontramos, hagan lo que en todas las naciones se hace: cooperar a la acción del Gobierno, pues éste no puede por sí solo resolver el problema.

La mayoría de los obreros pertenecen al ramo de construcción y si se emprendieran obras de esta clase, sería un medio de gran eficacia para resolver la crisis actual en Madrid.

Notas políticas

Madrid 25

Las vistas de actas

La Sala de actas del Tribunal Supremo ha resuelto que comiencen las vistas el próximo viernes día 28 del corriente.

Las sesiones se celebrarán entre nueve y media a doce y media de la mañana, y de cuatro y media a siete y media de la tarde.

Para el viernes están señaladas las vistas de las actas de Santa María de Nieva, Illescas, Bande, Alcázar de San Juan Amurrio, Arenys del Mar, Beceirra, Burgos Chantada, Castrojeriz, Celanova y Gandía.

El duque de Alba

Hoy ha marchado a Londres el duque de Alba designado por el Gobierno para representar a España en las fiestas del centenario de Shakespeare, que se celebrará dentro de pocos días.

Visita a Romanones

La Junta directiva de la «Asociación de Librería», ha visitado hoy al conde de Romanones, para solicitar que se prohíba la exportación de trapos para hacer papel, y que el precio de éste sea el de 60 pesetas en lugar de 78.

Cierre de fábricas

En la Dirección de Comercio se han recibido muchos telegramas, anunciando el cierre de varias fábricas, y la paralización de diversas industrias por falta de materias lubricantes.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 24, Día 25. Rows include Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, Acciones, Obligaciones, etc.

Madrid 25

bar con la manifestación, pero los obreros se resistieron y esto dió lugar a cierta confusión y a que los comerciantes se vieran obligados a cerrar las tiendas.

Los obreros insistieron en llegar a la Puerta del Sol, arrojando las protestas al presentarse nuevas fuerzas de Seguridad.

Pedrea y sablazos

De la palabras pasaron los manifestantes a las obras, apedreando a los guardias.

Estos aguantaron pacientemente la agresión, pero como se acentuaba la pedrea, desvainaron los sabres y, previos los toques de atención, reparieron sablazos a los principales agitadores obreros.

La manifestación quedó disuelta, pero a poco se reorganizó, y como la situación se hacía difícil porque la fuerza pública temía ser arrollada, dió nuevas cargas, produciendo entre el público la alarma que es de suponer.

Hubo carreras, y muchas señoras de las que transitaban por aquellos lugares sufrieron desmayos.

La circulación de los tranvías quedó interrumpida durante algún tiempo.

Detenciones y cacheos

Calmados los ánimos, se realizaron algunas detenciones, quedando en poder de la fuerza pública los principales alborotadores, a quienes se les ocuparon piedras y armas blancas.

Poco a poco los obreros se fueron retirando hacia los barrios extremos, en actitud pacífica.

El origen del conflicto

Los alborotos de hoy tienen el origen siguiente: De trece mil obreros que admitió el Ayuntamiento hace tiempo se vió obligado a despedir a dos mil el día 15 y a otros dos mil el Sábado de Gloria por la imposibilidad absoluta de poder ir sobrellevando tan penosa carga.

La mayor parte de los despedidos se unieron hoy, dando lugar a los hechos que quedan relatados.

El mal de todo esto es que no se trata solo de los obreros de Madrid, sino de muchísimos de los pueblos inmediatos y de provincias que han venido a engrosar el número de los obreros que carecen de ocupación en la Corte.

Alba y Ruiz Jiménez

En vista de los sucesos de esta mañana, han conferenciado extensamente el ministro de la Gobernación y el Alcalde, acordando solucionar en lo posible el conflicto, dando trabajo a los obreros madrileños más necesitados.

Respecto a los obreros de provincias, emplearán todos los medios para enviarlos a sus respectivas localidades con lo cual se descomgestionará Madrid de obreros que, en realidad, no le pertenecen.

Las víctimas de la algarada

En las algaradas de hoy resultaron dos guardias de Seguridad con diversas contusiones a causa de las pedradas recibidas y algunos obreros levemente heridos de los sablazos que alcanzaron.

Protesta de los obreros

Una comisión de obreros ha visitado las redacciones de los periódicos para protestar de los excesos que, según ellos, han cometido los guardias de Seguridad, dando cargas sin previo aviso.

Añaden los obreros que su objeto era el de llegar pacíficamente al ministerio de la Gobernación para solicitar que se les dijera la causa de haber quedado incumplida la promesa de trabajo que les hizo ayer el subsecretario don Martín Rojas.

La guerra europea

Vanquis y alemanes

Madrid 23

Ahora se asegura, que dicho buque de guerra ha sido llamado a causa de la tirantez de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania.

Los Balkanes en la contienda

La política en Grecia

Comunican de Atenas, que al Consejo de la Corona han sido invitados los príncipes de la familia real y las más importantes personalidades políticas, incluso Venizelos.

Dícese que a partir de los últimos días de Marzo ha ido ganando terreno el movimiento venizelista, favorable a la dimisión del Gabinete Skuludis y a la vuelta de Venizelos al Poder.

También se pide la prórroga o disolución de la Cámara y la intervención de Grecia en la guerra, secundando a los aliados de la Cuádruple.

Según parece, el mismo Rey trata de reconciliarse con Venizelos.

En el aire

Aeroplano que huye

Oficialmente anuncian de Londres, que un aeroplano enemigo apareció esta mañana en las costas orientales inglesas.

Marchaba a gran altura, pero fué puesto en fuga por los disparos de cayerones anti-aéreos.

No arrojó bombas.

Italia y Austria

Preliminares de ofensiva

Telegramas de Milán dicen, que las repetidas acciones desde el día 15 de Abril hasta la fecha sobre el frente italiano, parecen ser preliminares de una furiosa ofensiva austriaca en el Trentino meridional.

Los preliminares serían destinados a asegurar la libertad de comunicaciones, indispensable para la ofensiva.

Además, puede suponerse que las amenazas dibujadas por el lado del Trentino solo son un engaño destinado a facilitar un gran ataque sobre el Isonzo.

Muchachos prisioneros

En los últimos ataques, los italianos han cogido varios prisioneros que contaban entre 16 y 19 años.

Estaban mal equipados y demostraban haber sido víctimas de grandes sufrimientos.

En el mar

Submarino perdido

Según telegramas de París, dicen de Siracusa que el yate inglés Aeguas encontró y hundió a un submarino enemigo.

Parte de los tripulantes han sido desembarcados en Tarento.

Barco noruego a pique

Informan de Cádiz que procedente de Lisboa, ha llegado a aquel puerto el trasatlántico Fernando Poo.

Los tripulantes de dicho buque vieron a la entrada del puerto de Lisboa los restos de un buque noruego que llevaba cinco mil toneladas de trigo procedente de América para la capital portuguesa y que fué echado a pique por un submarino alemán el domingo último.

Miscelánea de la guerra

Más tropas rusas a Francia

Comunican de Marsella, que esta mañana fondó un magnífico vapor de la Compañía Suratlántica, que conduce un nuevo contingente de tropas rusas.

La llegada del referido buque fué acogida con entusiastas aplausos y vivas.

Daba guardia de honor en el muelle un regimiento con bandera y música.

En cuanto el buque se acercó al desembarcadero subió a bordo el general Meunier, con su Estado Mayor, pasando revista a las tropas rusas, que dieron los tres hurras reglamentarios.

Después comenzó el desembarco entre largas aclamaciones de la muchedumbre.

Bombas contra el Zar

Dicen de Viena, que con ocasión de estar en el frente de batalla el Zar de Rusia, apareció un aviator austriaco cuando el soberano, acompañado del general Prasilow, revisaba las tropas, y dejó caer algunas bombas muy cerca del lugar donde se encontraba el Emperador.

nado a diez años de trabajos forzados y tres mil francos de multa.

El doctor Laborda a ocho años de prisión.

El doctor Gerkunkel a cinco años de prisión y cuatro mil francos de multa.

Otros cuarenta acusados, en su mayoría soldados dados por inútiles, han sido condenados a penas que fluctúan entre seis meses y tres años de prisión y multas que varían entre ochocientos y diez mil francos.

Cuatro procesados han sido absueltos.

Pensando en el negocio

Comunican de Venecia, que varias casas de comercio de productos químicos y farmacéuticos, han recibido una circular de una casa alemana, anunciándoles la llegada de un viajante para después de las fiestas de Pascua.

Este viajante tendrá por misión, reanudar las relaciones comerciales que había suspendido la declaración de guerra a Austria.

La Universidad de Lovaina

Dicen Roma, que el Papa prepara continuamente lotes de nuevos libros para la restauración de la destruida Universidad de Lovaina.

Concesión de títulos

Telegrafían de Roma que el Papa ha concedido al rector de la Universidad de Lovaina Paulino Medenze, el título de Prorotario apostólico.

También ha concedido el título de Camarero secreto a Carlos Sastroul, sacerdote de Brujas, uno de los discípulos predilectos del cardenal Merciel.

Actualmente es catedrático de la Universidad de San Pablo, del Brasil.

Voladura de una fábrica

Despachos recibidos de Salónica dicen, que ha volado la fábrica de pólvoras alemanas instalada en el pueblo de Merce, cerca de Dedeagatch.

La catástrofe ha causado numerosas víctimas.

Relaciones franco italianas

Dicen París que se anuncia la próxima constitución de un sindicato franco-italiano con objeto de facilitar las relaciones directas entre las grandes industrias de los países aliados y activar el cambio de productos.

Dicho sindicato tendrá un capital de diez millones de francos.

Historia de un conspirador

El conspirador irlandés, Roger Casemant, detenido ayer en Irlanda por trabajar contra Inglaterra apoyado por los alemanes, quienes le ofrecían armas y municiones, fué cónsul de Inglaterra en Lorenzo Márquez, en el Congo y en Río Janeiro, donde estuvo encargado de la información abierta sobre los sucesos de Putumayo.

Hace tiempo, dirigía una campaña antibritánica.

Estuvo en Alemania visitando un campamento de prisioneros y excitando a los irlandeses a luchar contra Inglaterra, sin obtener ningún éxito en sus predicaciones.

Ultimamente, contratado por Alemania, hizo una expedición en un navío alemán, escoltado por un submarino.

El objeto era el de desembarcar armas y municiones en Irlanda.

El navío fué echado a pique, quedando prisioneros los tripulantes y entre ellos, el famoso conspirador Roger Casemant.

Noticias de Barcelona

Madrid 25

SERVICIO ESPECIAL SEMANAL de buques de vela entre los puertos de ALMERIA-BARCELONA y viceversa, admitiendo toda clase de carga a fletes muy reducidos. Para informes: Francisco Romero Molina.—Andén de Costa, 46 ALMERIA.

EL LEON A todas las familias cuidadosas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos: donde se están recibiendo para las estaciones de primavera y verano, las fantasías de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora; y selectos cortes de traje para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos. Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones aparentes y engañosas, vende más barato que otras, como lo puede probar. Extraordinarias existencias en artículos negros, de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro legítimo, y en artículos blancos de hilo y algodón. Precios seriamente fijos y ventas al contado. EL LEON.-Mesones 98, ahora Poeta Zorrilla, 98

llegando el Alcalde hasta aumentar solo el dos y medio por ciento, pero el empresario se negó a aceptar esta fórmula, diciendo que está decidido a cerrar la plaza antes que a consentir que se le cobre un céntimo más de lo que ahora paga.

Por su parte, el señor Ruiz Jiménez está resuelto a cobrar el aumento del dos y medio por ciento, llegando para ello, caso de que sea preciso, a intervenir la taquilla el domingo próximo.

La condesa de Pardo Bazán

Telegrafían de Albacete, que se ha celebrado brillantemente la colocación de la primera piedra, para el monumento a Cervantes.

Presidió el acto la condesa de Pardo Bazán.

Después, ésta visitó el Ayuntamiento, la Diputación y varias fábricas.

La ilustre escritora está siendo agasajadísima.

Hoy fué obsequiada con un banquete, al que asistieron doscientos comensales, incluso numerosas señoras.

Hubo gran entusiasmo, pronunciándose brindis en elogio de la agasajada.

La condesa de Pardo Bazán contestó agradeciendo el homenaje.

Por la tarde marchó a Madrid, acudiendo a despedirla numeroso público.

Los harineros castellanos

Informan de Valladolid que la Asociación de harineros del interior y la de fabricantes de harinas de Castilla, han telegrafiado al Gobierno, anunciando que la negativa de las compañías ferroviarias a rebajar los transportes igual que se ha hecho para los trigos, se verán precisados a cerrar las fábricas.

Hacen constar que no lo anuncian como amenaza al Gobierno, sino como imperiosa necesidad por las circunstancias actuales.

Banquete a Franco Rodríguez

Telegrafían de Calahorra que en los almacenes de una fábrica de conservas, artísticamente adornados, se ha celebrado un banquete en honor del director general de Comunicaciones señor Franco Rodríguez.

Ha sido un obsequio que le ha hecho el pueblo de Calahorra con motivo de la inauguración de la red telefónica urbana.

Asistieron al banquete doscientos comensales.

Última hora

Heridos y detenidos

Durante las colisiones ocurridas hoy en Madrid entre los obreros y la policía que intentaba disolver la manifestación, resultaron siete heridos, dos de ellos gravemente.

Entre los heridos figura un policía. Fueron detenidos siete obreros, ocupándoseles piedras y armas.

Disputa para Azcárate

En los círculos políticos se asegura que el jefe de los reformistas, don Melquíades Álvarez, renunciará el día de diputado a Cortes por Castropol, con objeto de que sea elegido por dicho distrito don Camarero de Azcárate, con arreglo al art. 29.

La crisis

El conde de Romanones ha manifestado, que están mal orientados los comentaristas sobre la próxima crisis ministerial, careciendo de fundamento cuantas suposiciones se hacen.

Aseguró el presidente, que el nombre del nuevo ministro que sustituirá al señor Villanueva, cuando éste pase a la presidencia del Congreso, no se conocía hasta que jure el cargo.

La unión de las derechas

lista definitivo, que será lanzado por toda España.

Después habló el orador de la cuestión internacional, manifestando que debemos seguir siendo neutrales.

Por último, aseguró que la guerra europea terminará en el Otoño próximo.

Los rusos en Francia

Se trata de las mejores tropas de Rusia, escogidas en los depósitos de Siberia. El viaje ha durado cerca de dos meses. Las tropas embarcaron en Wladivostok (extremo oriental de Siberia) y en Dainy, en una inmensa flota de transportes, protegida por una escuadra de guerra poderosa.

El viaje se hizo con el mayor sigilo y secreto a través del Pacífico y del Océano Indico, dando la vuelta por el Cabo de Buena Esperanza, subiendo por el Atlántico y entrando en el Mediterráneo por el Estrecho de Gibraltar.

El contingente ruso compónese de 105.000 hombres, de los cuales 70.000 se quedarán en Francia para luchar al lado de los franceses en Alsacia o Lorena, contra Mulhouse y delante de Verdun. Todos esos soldados vienen, como se dice vulgarmente, con las manos en los bolsillos; es decir, perfectamente uniformados, pero sin armas.

En Francia tendrán todo lo que necesitan: fusiles, bayonetas, cañones de todos los calibres y municiones inagotables.

Los generales, jefes y oficiales, son totalmente rusos, como ya se advertía. El contingente formará un ejército independiente como unidad; pero a las órdenes de un elevado jefe francés.

El otro contingente de 35.000 rusos, parece que irá a Salónica a luchar contra los búlgaros y sus aliados germánicos.

Como se recordará, a raíz de la invasión germano-búlgara de Serbia, los rusos concentraron un ejército formidable junto a la frontera de Rumania, con objeto de pasar a través de este último territorio y atacar el flanco a los búlgaros. Se sabía por los soldados, jefes y oficiales desertores, que el ejército búlgaro jamás lucharía con sus hermanos y libertadores los rusos, y que en cuanto éstos aparecieran en los campos de batalla, los soldados del zar Fernando depondrían las armas. Pero Rumania se negó en absoluto a dejar pasar a los rusos, y éstos no tuvieron más remedio que distribuirse en otros sectores.

Entonces nació la idea de hacer venir a los rusos a Francia para desde allí trasladarlos a Salónica, desde donde podrían atacar a Bulgaria.

La mayor parte de los contingentes fueron por otra parte a engrosar el ejército del Cáucaso en tales términos que poco después de comenzar la ofensiva a las órdenes del gran duque Nicolás, destrozaban al tercer ejército turco de Erzurum.

Ahora veremos lo que van a hacer a las órdenes de Sarrai los rusos que han llegado a Marsella.

Nadie negará que el traslado de un tan poderoso ejército desde el Extremo Oriente al extremo del Occidente, pasando por el Cabo de Buena Esperanza, es una empresa que tiene algo de prodigioso y desde luego jamás vista antes de ahora.

Para los cultos a la Santísima Virgen María en el mes de Mayo

La acreditada cerería y fábrica de bujías de D. Joaquín Leiva Bravo, Sr. Jerónimo 24, participa a su numerosa clientela, no haber aumentado los precios en la especialidad de sus velas es-tadísticas, las que siguen vendiéndose a 1,10 pesetas la libra en todos los tamaños, y para nueva de la capital a 25 pesetas

Enfermos del Estómago e Intestinos TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, HIPERCLORIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC. CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTROINTESTINALES, DIARRIAS, COLICOS. PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS SU AUTOR Romanones, 13. MADRID ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

Almacén de primeras materias Carrillo y Compañía. GRANADA Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos Superfosfatos de todas graduaciones. Sulfato de amoníaco. Nitrate de sosa. Sulfato de potasa. Cloruro de potasa. Sulfato de hierro y escorias. Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13. Almacenes en Málaga, Cuarteles, 28. FABRICA Y DEPOSITO --- ESTACION ACHARFE

Agendas Bailly-Baillière para 1916 Agende de Bureto MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria Agende de Calmaria Agende de Boletine AGENDA Médica-guerrilla

ANISOSA Solución Benedicto Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas. de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y Debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID De venta en la FARMACIA de D. N. MONTES GARZON REYES CAZOLICOS, 20. GRANADA.

AURORA Compañía Anónima de Seguros BILBAO CAPITAL SOCIAL 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOLOADO 3.000.000 de pesetas. Don Miguel García Carita Mesones, núm. 62.

LA PURÍSIMA Almirreiros, 19. Tienda. Fábrica de velas estéricas. Estérica superior blanca, 1,25. Idem idem de color, 1,50. Se garantiza para los pedidos, que estas velas no se tuercen ni en los meses de más calor. JOSÉ PINEDA Se hacen toda clase de renuevos.

LA VIZENYA FERRETERIA Miguel Rubio Orellana Plaza de Bibarrambila. Arco de las Cucharas. Granada Extenso surtido en Herramientas de todas clases, Batería de cocina; Hules y Guitaperchas. Completo surtido en piezas de recambio para máquinas de coser Singer y Durán Canal

Nuestro periódico gratuito Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegra del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra admiten un cupón. Precios seriamente fijos OFICIOS, 10, Y TIESTE 3 Y 5 (ZACATIN)

Amma de cria soltera, de 20 años de edad, leche fresca, de dos meses, desea criar en casa de los padres, conducta intachable. Razón, calle Nueva de San Antón, 10, portería. DOS MÁQUINAS Se venden, en precio módico, dos máquinas para hacer medias y toda clase de géneros de punto. Paseo del Salón, 11, entresuelo izquierda.

SE VENDEN Por necesitar los envases, y a precios económicos, por junto o separado, 2 vagones de vino tinto y blanco. Para tratar, con D. Antonio Morales, en Santalé, fabricante de aguardientes. Fábrica de Tegidos de hilo y algodón. Especialidad en filtros-prensas y danch, para azúcar de remolacha. Patricio García, Nueva de la Virgen, 95, y San Antón, 95.

EL JAPÓN Zacañín, 3. GRANADA Se traspaese este establecimiento y se admiten proposiciones hasta el 30 de Abril. MANUEL FERNÁNDEZ. Gran Licor Tavira Especies vegetales para preparar tres litros de un exquisito licor tónico, estomacal y digestivo. Precio de la caja, una peseta. Depósito en Granada, Droguería del Santo Cristo.

La Madrileña Zapatería de Ricardo Cerrillo Cruces Loja. Calzado de lujo y económico de todas clases. Solidez. Perfección. Economía. No hacéis vuestras compras sin visitar antes este acreditado Establecimiento. Prensa Granadina, 4, y 86. Loja.

EL DEFENSOR DE GRANADA Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes LA PAZ OFICIOS, 10, Y TIESTE 3 Y 5 (ZACATIN)

No más canas? Healle Oient al Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad Healle Oient al con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmaite y volverán éstos a su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado. Frasco, SEIS PESETAS Depositarios en Madrid, Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Ferreteria La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14. José Baena, Reyes Católicos, 15. Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29. Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacatín, 40. El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

VAPORES PARA ORAN Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles TURIA Y FRANCOSI De la Línea Tintoré Salida de Almería el viernes 7 de Abril, directo para Orán, a las seis de la tarde. Salidas de Orán para Almería, con escala en Aguilas, el miércoles 5 a las cuatro de la tarde. NOTA.—La próxima salida de Almería para Orán, será el viernes 21 de Abril de 1916. Ponemos en conocimiento de los pasajeros, que dados los requisitos que las autoridades francesas piden a los que se dirigen a Orán, deben llegar con tres días de anticipación para preparar su pasaporte, para lo que además de los documentos de costumbre necesitan dos fotografías. Se despacha en Almería por sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, 8, en C. Paseo del Príncipe, 75.

LA EUROPEA COMESIBLES FINOS Embutidos, conservas, vinos y licores de las mejores marcas. Exquisitos cafés legítimos de Puerto Rico, tostados diariamente. Galletas de todas clases de las mejores marcas. Chocolates de Enrique Sánchez Mesones, 100. Antonio Rodríguez Molina

LOTERIA GRATIS Solo invirtiendo apenas cinco minutos, jugará usted el mismo número 36 Sorteos. Escribid: Apartado 138 (C). VALENCIA.

Se compra oro, plata y platinos de alhajas usadas. José Don López, Zacatín, 11, esquinilla la Alcaicería

IDIOMA FRANCÉS Enseñanza completa del mismo, por experto profesor y con arreglo a las prescripciones de la Academia francesa. Precios módicos. Para informes, Piedra Santa, 59, 2. San Francisco de Asís Taller de cerrajería de José Alarcón. En este acreditado taller encontrará el público toda clase de trabajos de cerrajería antigua y moderna, larantitud y economía.—Verónica de P Virgen, núm. 42.—GRANADA

EL DEFENSOR DE GRANADA

REYES CATOLICOS 8, PRAL.

En la Imprenta de este periódico se hacen con el mayor esmero, toda clase de trabajos a precios reducidos.

El tiempo de un detective POR MARC MARIO RAMÓN SOPERA, EDITOR Provenza, núm. 95.—Barcelona

energía como la de hoy la devuelva la razón. Aunque acerca de esta hipótesis no han llegado a un común acuerdo muchos médicos alienistas. —Y quedará desfigurada para siempre? —En este punto si puedo contestar con más certeza, señor juez. De las heridas sangrientas, de las llagas o de las quemaduras, una vez cicatrizadas y caídas las costras, nada o muy poco se conocerá; en cambio, el cabello desgraciadamente no renacerá con la abundancia y magnificencia que antes, la nariz casi destruida, hoy, por la acción del ácido, quedará deformada y desarmada las encías. La dentadura está estropeada. Una vez curada la Vizcondesa, será objeto de horror para todos cantos la contemplan. Espero a pesar de todo, que los ojos no habrán sufrido daño alguno; pues la víctima los cerraría, sin duda, por un movimiento instintivo, cuando la ducha de ácido cayó sobre su cabeza. —¿Podríamos interrogarla? Petrus pasó una mirada estúpida en torno suyo. Luego con ojos atónitos, echando espuma por los labios y con las manos en alto, cayó al suelo cuando volvió en sí, encontróse ya en su celda. Sus recuerdos confusos, le trazaron un tanto esfumado el cuadro que apenas presenció.

—¿Mi padre, mi padre fué quemado vivo! Y preta de una necesidad de moverse, de accionar, recorrer, como el lobo en su guarida, durante algunas horas y a grandes pasos, los pocos metros de piso que su calabozo medía. Entonces, sintió deseos de ver al juez de instrucción. Medio loco ya, acercóse a la puerta y a voz en grito dijo algunas palabras incoherentes. Un guardián, entreabiendo la ventanilla, le preguntó: —¿Qué quiere usted? ¿Está, acaso, dispuesto a confesar? —¿A confesar? Soy inocente, ante Dios lo juro, ¡inocentel ¡inocentel... El guardián volvió a cerrar la ventanilla y Petrus, al ver que no le contestaban, tendióse en la cama, sacudido por los sollozos. Horas enteras se pasó, llorando, abismado en un acibarado dolor. El hombre orgulloso, valiente, había desaparecido y, en su lugar quedaba una débil criatura, desesperada por el aislamiento. Los días y las noches transcurrieron de este modo, interminables, llenas de angustias, de rebeliones estrepitosas y mudas posturas. Acurrucado en un rincón de la celda sentía el infortunado que se extraviaba su razón. Y como si hubiese querido contener sus facultades mentales, que se disipaban, con los puños crispados, mesándose los cabe-

llos, moviendo a un lado y otro, durante horas enteras, su cabeza, parecía un león preso en una trampa. Otras veces, se precipitaba contra la puerta, gritando y blasfemando. La desesperación, esta loca sombra de la muerte, se apoderó de él. Deshizo su corbata, y con la ayuda del mango de la cuchara que le procuraban al servirle la comida había intentado ligársela en torno del cuello, con objeto de dar fin a sus días. Pero había organizada, de muy sabia manera, una activa vigilancia. De aquí que, cuando ya Petrus, hinchadas las venas de sus sienes, se cubría a la terrible presión de su lazo, entró un guardián y logró salvarle. Después de haberle reanimado bañándole la frente con agua fría, hizo saber que eran en balde tales tentativas, pues de intentarlo por segunda vez obtendría idénticos resultados que ahora. —¿Pero es que soy inocentel—dijo Petrus—que se me interrogó. Yo no he cometido ningún crimen. —Bien lo sabemos nosotros—replicó el guardián—todos sois lo mismo. Cuando haya usted comprendido que lo mejor es acabar cuanto antes, no tendrá otros deseos que confesar inmediatamente su crimen. El señor juez de instrucción ha dado orden de que le conduzcamos a usted a su presencia, cuando se determine a revelar exacta y verdaderamente lo sucedido.

—Pero yo nada tengo que confesar porque soy inocente. —Bueno, bien está—dijo el guardián. Y se retiró. Para un sujeto como Petrus, a quien la suerte había siempre favorecido, cuya vida fué una continuidad de placeres y alegrías, esta cautividad debía ser en verdad espantosa. Cuando un pobre diablo, al que la miseria y el hambre han asaltado desde su infancia; cuando un desheredado de este mundo pierde su libertad, padece, naturalmente; pero la costumbre, el recuerdo de las penas sufridas, le proporcionan cierta conformidad, en tales circunstancias, y es lógico que éste resista mejor el sufrimiento de una reclusión inmerecida. Empero Petrus, carácter vivo y emprendedor, hombre que obedecía a su primer movimiento, debía amar la independencia por encima de todo! —¡Ah! Tal reclusión para él era la más horrible tortura! Más hubiera preferido los antiguos suplicios: el caballete, los borregales, el fuego... Con una hora de resignación energética y mucha valentía, acababa todo. Pero ese eterno aislamiento, ese silencio, esa vida de no interrumpida meditación, o bien esas pesadillas horribles de cárceles, de patulos inmerecidos... Petrus, acometido de nuevo por la desesperación, precipitóse contra el muro de su celda para romperse el

cráneo, y cayó aturdido por el golpe. El guardián, azorado, había prevenido al médico de la cárcel y al director, acerca de ello. Petrus estuvo, casi tres horas, sin sentido; pero como era de una complejión vigorosa, pronto los cuidados le devolvieron a la vida. Mas su suerte había empeorado, pues le colocaron la camisa de fuerza. Muy luego, un guardián tuvo por única obligación vigilarle de día y de noche, y se le amenazó a Petrus con sujetarle las piernas al menor movimiento sospechoso. Petrus, ante tal actitud, reflexionó. Esa energía que le había impulsado al suicidio se transformó. Sabía que le acusaban de horribles crímenes, pero ignoraba el criterio que inspiraba la acusación. Entonces comprendió de qué manera influirían en contra de sus causas estas dos tentativas de suicidio. Ello fué una doble confesión implícita. ¡Que irreparable imprudencia! —¿No pensarán, acaso, que culpable, anonadado por los remordimientos, había pretendido escapar, suicidándose, a la infamia del patibulo? Durante la noche, recordó, sin cesar, la detención acaecida en el cuarto-tocador de su esposa. Se le aparecían de nuevo, los asistentes a aquel acto, con gestos de horror. ¡Y luego, la confrontación de aquellas cenizas que le habían dicho eran el cuerpo de su padre! ¡Fué aquello un horrible sueño o una triste reali-

dad? Dudaba todavía y se acogió a la idea de que no era posible. Sin duda ninguna, había sido una visión hija de su estado febril; ¡su padre quemado vivo! Torturado su espíritu, concentrado en sí mismo, tratando de activar qué acusación pesaba sobre él, el consejo monótono que el guardián repitió tantas veces, le obsesionaba de continuo: —Confiese usted, señor, confiese usted, señor. ¿Confesiones! ¿Qué confesiones debía hacer? A toda costa le era preciso ver al juez de instrucción. Prometió hablar. Así, cuando se hallase en presencia del juez de instrucción, quisiera sería posible saber de qué se le acusaba, y de esta suerte, podría defenderse cuando menos. Tomada esta resolución, haciendo los siglos los minutos. Quería esperar a que amaneciera. Pasó una hora. Petrus, febrilmente de angustia, incorporóse en el lecho y a voz en grito dijo: —¡Deseo ver al juez de instrucción! ¡He de hacer varias declaraciones! El vigilante, que, al parecer, estaba alerta, asomóse por la ventanilla entreabierta y contestó con voz gongosa: —¡Al fin! se determina ya. Pero es ahora demasiado temprano. Hasta las ocho de la mañana no viene Monsieur Grutet, y descuide usted, que en cuanto llegue le avisaremos del